

卷首语

构建新格局 奋进新征程

在 2020 上海国际轴承峰会上的致辞 周宇

各位领导、各位专家、各位来宾、各位朋友大家好！

今天这个会场高朋满座，齐集一堂，大家从祖国的四面八方来到美丽的黄浦江畔，来到充满生机与活力的上海，出席 2020 上海国际轴承峰会。你们的到来是对我国轴承行业的充分信任，你们的光临是对正在发展的中国轴承产业的巨大支持！此时此刻，我代表中国轴承工业协会向远道而来的各界嘉宾朋友表示热烈的欢迎！向多年来关心、关注和支持轴承行业发展的领导和专家表示衷心的感谢！向长期以来在平凡的岗位上为轴承行业的发展做出贡献的企业家和轴承人致以亲切的慰问！

2020 年是特殊的一年，今年的轴承峰会召开的时间特殊、背景特殊、意义特殊。

今年的峰会是在全面建成小康社会的背景下召开的。经过全国人民共同努力，今天我们站到了两个一百年奋斗目标的历史交汇点。全面建成小康社会，这是中国历史上亘古未有的巨大成就，反映了中国共产党人的历史担当和人民情怀，展示了中国特色社会主义事业全面发展的光辉前景。轴承行业作为我国制造业的重要组成部分，在几十年的发展过程中与共和国同步成长，确立了完整的工业体系，形成了完善的产业基础，建立了齐全的产业链条。在提高民生福祉，配套高端装备，加强国防建设等领域发挥了重要的作用，在全面建成小康社会

会的征程上进行了不懈的奋斗和努力，在关系到国计民生等重点领域取得了重大突破，为我国国民经济的发展做出了重要贡献。

今年的峰会是在“十三五”圆满收官、“十四五”谋篇布局的重要时间节点下召开的。“十三五”期间，我国轴承行业调结构，补短板，强弱项，新旧动能转换、企业转型升级、高质量发展的态势逐渐清晰，各项指标的完成符合预期。为了做好轴承行业“十四五”的谋篇布局，以2019年全国轴承行业江阴会议“全国轴承行业‘十四五’规划工作安排意见”的宣贯为标志，开启了“十四五”发展规划的编制工作。中国轴承工业协会组织行业的专家学者和有识之士，集中行业智慧，聚焦老难题和新挑战，经过充分调研和讨论，完成了全国轴承行业“十四五”发展规划纲要的编写。确定了“十四五”的指导思想和发展战略，提出了发展目标、发展重点和发展措施，尤其是对轴承行业如何提升产业基础高级化、产业链现代化水平等问题进行了详细的规划。为轴承行业“十四五”期间高质量发展奠定了基础。

今年的峰会是在全国疫情防控进入常态化的环境下召开的。新冠病毒的不期而至，让我们经历了风雨的洗礼。在抗击疫情的日子里，从中原大地到长江岸边；从轴承之都，到轴承之乡，行业上下捐款捐物，生产企业开足马力，及时把医疗CT机专用轴承、负压救护车轮毂轴承等抗疫物质送到前线。大家齐心协力，铸成了一道抵御病毒侵袭的钢铁长城；在复工复产的岁月里，大家争时间，抢速度，开足马力，努力把压力变成动力，把因疫情而产生的严峻挑战转化为发展的机遇，把因疫情耽误的时间抢回来。在这场突如其来的大考面前，我们的国家、我们的人民、我们的行业，在以习近平总书记为核心的党中央的带领下，坚定信心，排除万难，砥砺前行，交出了一份份闪闪发

光的答卷。

今年的峰会是在我国经济新发展格局正在加快形成的形势下召开的。今年以来党中央审时度势，明确提出“加快形成以国内大循环为主体、构建国内国际双循环相互促进的新格局”，这既是顺势而为的战略举措，更是强国之路的必然选择。我国是全球唯一拥有完整产业门类的最大工业国，轴承行业在与各产业门类配套的过程中形成了完整的产业链条。制造业是内循环的重要环节，轴承行业是内循环的重要参与者和实践者。今年中国轴承工业协会在工信部和机械工业联合会的领导下，一方面进行了以提升产业链稳定性和可靠性为目标的轴承产业链的梳理工作。另一方面对疫情以来，国内主机行业产生的轴承断电堵点问题，组织有关企业以问题为导向，以需求为牵引，进行供需对接，满足了用户需求，保证了主机供应链的稳定。

本届峰会的主题是奋进新征程，构建新格局，焕发新动能，再创新辉煌。目前，一方面新一轮产业革命和科技革命方兴未艾，新技术、新产业、新业态、新模式不断涌现，全球供应链产业链加速重塑。另一方面国际形势复杂多变，逆全球化趋势日趋严重、形势不确定性不断增加。在这样一个大的背景下，我国轴承行业同样面临着新的机遇与挑战。今天在这里召开 2020 上海国际轴承峰会，就是要贯彻新发展理念，凝聚行业共识，共同为构建新发展格局献计献策。

在这里，国内外经济界、产业界、学术界的领导、专家将围绕会议主题，就有关国家宏观政策、国际国内宏观经济形势、主机行业发展趋势进行分析和诠释，为轴承行业的发展把脉问诊；

在这里，行业内外的专家、学者和有识之士将就轴承行业发展过程中备受关注的热点、难点、焦点问题展开讨论，为轴承行业的转

型升级出谋划策；

在这里，我们将共同回顾和检阅轴承行业在复杂多变的国内外经济发展环境下，攻坚克难谋发展的奋斗历程，探讨新形势下轴承行业的高质量发展大计；

在这里，与会嘉宾将共同聆听演讲专家高屋建瓴，具有前瞻性的深入解读；深入浅出、充满智慧之光的理性分析；贴近现实、迎接挑战的精彩案例。

各位来宾，各位朋友：

党的十九届五中全会指出，加快发展现代产业体系，推动经济体系优化升级，坚持把发展经济着力点放在实体经济上。制造业是实体经济的重要基础，是国家经济的命脉所系，是构建以国内大循环为主体，国内国际双循环相互促进新发展格局的主战场。在国内外经济形势复杂多变，新技术革命蓬勃兴起的今天，轴承行业肩负着重要的历史使命。我们要准确把握构建新发展格局的内涵，全面认识构建新发展格局的时代背景。把提高产业链和供应链的稳定性和竞争力作为重中之重，着力补短板、锻长板，提升产业基础高级化，产业链现代化的水平，筑牢制造强国的根基和现代化经济的地盘。

轴承行业作为实体经济的重要组成部分，它的发展影响着国民经济庞大的产业链条。轴承行业的发展，不仅需要行业从业者的共同努力，更需要社会各界领导、专家、学者的鼎力相助。我们相信，在全行业的共同努力下，在国内外有识之士的支持下，在建设制造强国的征途上，轴承行业一定能够把握新机遇，开拓新局面；在高质量发展的道路上，一定能够不断迈上新台阶，不断取得新突破！

预祝 2020 上海国际轴承峰会圆满成功！谢谢大家！